

手术成功率不足0.1%，两家医院判“危”

# 西藏军区总医院成功救治罕见血栓患者

“回家准备后事！”“手术成功率不足0.1%”……

当66岁的父亲接连收到两家医院的危重诊断时，次仁桑珠的心仿佛坠入冰窖。

更令人揪心的是，他和家人被告知：病情严重，建议手术，否则难以维持生命，但极低的成功率意味着这场手术可能成为一场“生死赌局”。

就在全家陷入绝望之际，西藏军区总医院普通外科医生团队精准判断，打破“建议手术”的治疗结论，大胆采用抗凝治疗方案，最终让患者转危为安，于11月21日顺利出院。

此次成功施救，不仅让这位罕见的重症患者免除了手术之痛，还为治疗肠系膜上静脉血栓合并门静脉血栓罕见危重病例提供了宝贵经验。

时间回溯到10月中旬，次仁桑珠的父亲突发剧烈腹痛，被紧急送医后确诊为肠系膜上静脉血栓合并门静脉血栓，病情凶险。一周后，当地医院下达“回家准备后事”的通知，让全家陷入无尽悲痛。

不甘放弃的次仁桑珠带着父亲前往区外求医，却再次迎来沉重打击：医生表示“鼓励手术，但成功率不超过0.1%，且反复强调‘不手术病情难以控制’。”

看着父亲痛苦的模样，次仁桑珠陷入两难——手术风险极高，不手术则可能面临生命危险，而父亲年迈的身躯能否承受手术创伤更是未知数。

就在全家陷入迷茫之际，11月5日，次仁桑珠抱着“哪怕只能缓解疼痛”的希望，将父



医生为患者进行查房。图由西藏军区总医院提供

亲带至西藏军区总医院普通外科。当时接诊的普布次仁主治医师在详细评估病情后，敏锐地发现了治疗的突破口：尽管患者肠系膜上静脉已完全栓塞，门静脉部分栓塞，肠管严重水肿形成梗阻，但腹腔内尚未出现积液和感染灶，相关感染指标仍在可控范围……

这一关键细节让普布次仁坚定判断：“虽然病情极重，但并非没有尝试抗凝治疗的机会，我们不能让患者盲目承受手术风险。”

这一判断，有着与此前“必须手术”不同的理解。普布次仁坦言：“当时压力很大，毕竟此前有医院已给出‘手术是唯一选择’的结论，但我们不能仅凭过往经验定案，必须根据

但我们通过细致评估发现，患者尚未出现感染扩散等手术绝对指征，若能通过抗凝治疗溶解血栓、缓解梗阻，不仅能避免手术创伤，还能减少术后并发症风险，这对年迈的患者而言是最优选择。”

治疗过程中，普通外科医疗团队参考了国内外相关文献，展现出极高的专业素养。一方面通过严密监护，实时监测患者生命体征、凝血指标及腹部症状变化；另一方面精准调整抗凝、溶栓药物剂量，既保证治疗效果，又避免出血风险。同时，医护人员还给予患者心理疏导，缓解其焦虑情绪，让患者积极配合治疗。

在医护团队的悉心照护与精准治疗下，患者的病情逐渐好转——腹痛减轻、肠梗阻缓解、血栓逐步溶解，各项指标稳步恢复。短短半个月后，患者便实现病情稳定，达到出院标准，从“回家准备后事”的绝望到“本周可出院”的惊喜，患者和家属的心情经历了“过山车”般的转变。

“虽然需要长期服药，但父亲的病情得到了控制，不用再承受手术的痛苦，我们真的太知足、太感谢了！”出院当天，次仁桑珠眼含热泪，反复向医生表达感谢。

叶航羊说：“面对危重患者，我们既要探索最优方案，也要做好最坏打算，确保治疗安全。”此次通过抗凝治疗成功救治罕见重症患者，不仅体现了西藏军区总医院普通外科团队过硬的专业能力与勇于担当的精神，也为同类危重病例的治疗提供了宝贵经验。

通讯员 韩海兰 记者 娄梦琳

## 政策护航就业创业 夯实民生幸福根基

今年以来，日喀则市桑珠孜区已实现劳动力转移就业2.7万人

“在政策的一路扶持下，我的创业路走得更稳、更有底气，也让我能安心深耕热爱的音乐领域。”25岁的本地大学生创业者曲旦谈及创业历程时，言语间满是坚定与感恩。凭借扎实的音乐专业功底，依托地方创业就业扶持政策助力，他在音乐教育领域稳步前行，用琴弦勾勒出青春逐梦的鲜活画面。

今年以来，日喀则市桑珠孜区深入贯彻落实国家及地方关于稳就业、保就业的决策部署，始终将就业创业工作置于民生保障的核心位置，以精准施策筑牢就业根基，以政策红利激活创业动能，既推动农牧民转移就业提质增效，又为青年创业者搭建逐梦舞台，用实干的举措绘就出民生改善、发展向好的生动图景，为乡村振兴与区域经济社会高质量发展注入坚实力量。

文/记者 谭瑞华 图/记者 桑旦欧珠

### 精准施策稳就业 农牧民增收路宽心稳

“农牧民转移就业是破解增收难题、夯实乡村振兴基础的关键抓手，我们从统筹谋划、渠道拓展到技能提升、服务优化全链条发力，让群众就业有门路、增收有保障。”桑珠孜区人力资源和社会保障局就业工作人员扎西仁青介绍，构建“区委统筹、区政府主导、各部门协同、社会参与、上下贯通”的就业格局，建立区、乡两级联动调度机制，将转移就业纳入综合考核，压实各级责任，形成齐抓共管合力。2025年以来，桑珠孜区实现劳动力转移就业27万人，创收48亿元，其中组织化转移就业17万人、区外转移就业240人，超额完成既定指标，呈现稳中有进、质效双升态势。

为让群众“好就业、就好业”，桑珠孜区立足实际拓宽渠道，依托企业集聚优势，常态化走访摸排用工需求，建立岗位台账，及时推送适配岗位，助力就地就近就业；紧盯重点项目建设，主动对接主管部门与建设单位，推动项目与吸纳本地劳动力衔接，引导优先聘用辖区群众，2025年以来桑珠孜区项目带动就业3980人，创收2802.27万元，累计搜集岗位6968个；结合产业发展规划，培育劳动密集型产业、特色农业、乡村旅游等业态，以产业带动长效就业，2025年以来产业带动就业3045人，创收26345万元。

针对跨区域就业需求，桑珠孜区与四川省雅安市荥经县人社部门建立长期合作，定期互通岗位信息；依托“劳务能人”收集区外优质岗位，组织化输出劳动力，2025年以来组织70余名劳动力赴新疆务工，预计人均年增收6万余元；将灾后重建与就业促进结合，秋收期间动

员170余名群众参与重建，实现灵活增收。

### 全方位政策支持 大学生创业稳步前行

桑珠孜区在稳就业的同时，聚焦大学生创业者等重点群体，推出资金补贴、技能培训、平台搭建、服务优化等一系列举措，以全方位政策支持为创业者减负赋能，助力年轻创业者在热爱的领域稳步前行，25岁的本地大学生创业者曲旦便是其中的受益者。

2021年，曲旦从音乐专业毕业，凭借多年专业积累，他精通扬琴、扎念、吉他、钢琴四种乐器，怀揣着传承推广音乐文化、传递技能的初心，毅然选择投身音乐教育领域创业。“把专业所长转化为事业，既实现个人价值，也能让更多人感受音乐的魅力，尤其是让本土特色乐器被更多人了解。”这份对专业的执着与对梦想的追求，成为他创业路上的坚定动力。

创业初期，资金周转、场地租赁、运营管理等难题接踵而至，让年轻的曲旦倍感压力。幸运的是，大学生创业扶持政策为他解了燃眉之急。“大学实习时在琴行工作，就初步了解过就业创业政策，没想到创业后这些政策真的帮上了大忙。”曲旦感慨道，在相关部门指导下，他顺利申领到6万元创业启动资金，及时缓解了初期资金压力，助力项目顺利落地；自2022年起，每年还能享受24万元场地水电及房屋补贴，大幅降低运营成本，让他得以将更多资金投入教学质量提升与团队建设。

### 政策赋能青春创业 弦音奏响逐梦华章

如今，曲旦的音乐培训项目已稳步发展，



曲旦拿到的奖状及证书。

组建起4人专业教师团队，以多元乐器教学为核心，凭借扎实的教学水平赢得学员及家长认可，营收稳步提升，不仅实现了创业梦想，更显著改善了家庭收入。除了资金支持，政策带来的便利服务与技能提升机会，更助力曲旦的创业之路走得更稳。

同时，桑珠孜区政府多次为曲旦提供专业创业培训机会，2024年10月，在桑珠孜区人力资源和社会保障局推荐下，他赴山东参加大学生创业培训，系统学习创业理念、运营管理等知识；辖区内组织的创业指导课程他也积极参与，这些贴合实际需求的培训，让他在商铺运营、销售推广等方面收获颇丰，显著提升了创业能力，推动项目运营更加规范高效。政策的助力还体现在发展平台搭建上，2025年，在桑珠孜区人力资源和社会保障局推荐下，曲旦带着音乐培训项目参加日喀则市第八届珠峰创业大赛，凭借清晰的规划与鲜明的特色荣获第二名，不仅收获荣誉，更拓宽了行业视野、扩大了项目影响力。

“政策覆盖面很全面，上学时学校就有宣传，申请流程简便，补贴到账快捷，切实感受到政府对大学生创业的重视。”谈及政策体验，曲旦连连称赞。在他看来，现有扶持政策精准匹配创业核心需求，全方位支持让他的创业信心不断提升，也让他对未来发展充满期待。“会继续关注创业扶持政策，不断提升自身技能与团队实力，目前已在计划开设分店，希望把音乐教育事业做得更大更好，为本土音乐文化传播贡献力量。”

### 民生为本强根基 谱写发展振兴新篇章

扎西仁青介绍，技能是就业“硬支撑”，

桑珠孜区以需求为导向开展精准培训，通过入户走访、座谈交流摸排劳动力状况、技能水平、培训意愿及企业需求，建立台账研判，制定《桑珠孜区2025年职业技能培训计划》，确定网络主播、电工、挖掘机等贴合市场需求的工种，多渠道宣传动员，遴选资质培训机构，不定期监督保障质量，创新“送教下乡”模式，把课堂搬到群众家门口。2025年以来，累计发布5期培训公告，开办40期培训，吸纳1234名群众参与，培训后就业率超70%。

同时，桑珠孜区坚持就业与维权并重，打造“年楚运输达人”劳务品牌，在重点项目中动员机械参与，带动增收559.77万元；广泛宣传就业创业补贴政策，简化流程提高效率，2025年以来兑现跨区域就业路费补贴143万元、农牧民首次创业补贴446万元；畅通维权渠道，加大劳动保障监察力度，妥善处置欠薪投诉、劳动仲裁等案件，维护劳动者合法权益，让群众就业更安心。

作为政策受益者，曲旦也想给意向创业的同龄人分享经验：“创业要结合专业与兴趣，坚守初心；多关注扶持政策，借助政策力量降低风险；遇到困难别放弃，稳步推进就能在热爱的领域实现价值。”从推动农牧民稳定就业增收，到助力大学生创业者逐梦成长，桑珠孜区以精准有效的就业创业举措，既稳住了民生基本盘，也激活了区域发展新活力。

“下一步，我们将持续优化工作举措，提升岗位对接精准度，增强培训针对性，推动就业创业工作再上新台阶，为乡村振兴与区域高质量发展注入更强动力，用更扎实的民生成果，绘就群众更加幸福的生活图景。”扎西仁青说。